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Česká astronomická společnost

Sekretariát ČAS, Astronomický ústav AV ČR, Boční II / 1401a, 141 31 Praha 4

telefon: 267 103 040

url: http://www.astro.cz

email: info@astro.cz


2. MHV jaro 2005 – SRAZ S ASTROTECHNIKOU 
POD NOČNÍ OBLOHOU

Vážení přátelé,

od posledního setkání uplynulo půl roku a nyní se Vám dostává do rukou  
POZVÁNKA na MHV o víkendu 8. – 10. dubna 2005.
Česká astronomická společnost si dovoluje Vás pozvat na setkání, které v České republice donedávna chybělo. Přesto jej leckdo z nás zná ze stránek časopisu Sky&Telescope - „Star Party“ aneb naše setkání „Mezní hvězdná velikost“. Připomeňme, že nápad uspořádat podobnou akci vznikl v diskusním elektronickém fóru http://astroforum.shodam.net. Názvem akce, který předkládáme, chceme dát najevo, že bychom se opět rádi setkali „Mezi hvězdami“ a to jak ve skutečném tak i v přeneseném slova smyslu. Zavzpomínat na minulou MHV můžete na adrese http://www.astro.cz/galerie/.
Setkání uživatelů astronomických dalekohledů s nočním pozorováním a denním přispáním se bude konat  v Zubří (š: 49°34'44“, d: 16°07'30“, h: asi 730m) u Nového Města na Moravě (viz http://www.celestron.cz/ a klikněte na logo MHV). Zveme všechny milovníky astronomie, zkušené pozorovatele, astrofotografy i začátečníky. Po diskusích, jaká má MHV být, nestanovujeme pro účast žádné podmínky. Dalekohled o průměru od 10 mm do 10 000 mm je ale vítán. Přivezte si prostě s sebou to, čím se chcete dívat na oblohu, čím se chcete pochlubit nebo s čím potřebujete poradit. Účast přátel či rodinných příslušníků je možná, budou-li uvedeni v přihlášce.
Po zkušenosti s extrémně ošklivým počasím, jaké nás provázelo v loňském roce, přidáváme do MHV 2005 více doprovodného denního programu. Uvádíme přehled toho, co jsme připravili. Někde je určen přesný čas, u některých témat se budeme rozhodovat podle počasí na místě, počítáme s dopoledním i odpoledním programem. Pokud bude jasno, nemusí na všechna témata dojít, dáme samozřejmě přednost pozorování a výměně zkušeností pod oblohou. Program pro rodinné příslušníky nepřipravujeme (také neplatí organizační poplatek), ale určitě najdeme čas také ke společné, nejen astronomické, zábavě. Terén v okolí místa MHV je např. vhodný pro kola a pěší turistiku.
Silně vyznačené body programu jsou pevně stanovené a budou se konat v každém případě:

Pátek
        odpol. 
Příjezd, ubytování účastníků.

20:00        Informační schůzka.
večer        Pozorování noční oblohy a výměna zkušeností přímo mezi hvězdami.
Sobota
10.30
Neformální pracovní schůzka nového výboru Přístrojové 



a optické sekce ČAS přístupná všem zájemcům o tuto oblast techniky.
odpol.
Časy budou upřesněny dle počasí během oběda:

Prezentace novinek v astrotechnice a firem zabývajících se astrotechnikou.




Technický koutek – rady, porady a konzultace za přispění Zdeňka Řehoře.

Zatmění Slunce 3.10.2005 a 29.3.2006 - přehled v současné době připravovaných expedic a pravděpodobnost počasí ve stopě úplného zatmění Slunce 29.3.2006.

Diskuse nad záměrem vytvořit databázi pozorovacích míst s temným nebem nad hlavou v České republice. 

Představení archivního DVD projektu Venus Transit 2004 o přechodu Venuše před Sluncem - možnost nahrání dat. 
Příspěvky účastníků. 

16.00
Přednáška Sluneční soustava z pohledu planetologie (zamyšlení nad procesy formujícími tělesa sluneční soustavy a jejich srovnání) - přednáší Libor Lenža.

19.00
Představení Nakladatelství ALDEBARAN – prodejní prezentace knižních titulů astronomie, fyziky a příbuzných oborů.

večer
Pozorování noční oblohy a výměna zkušeností přímo mezi hvězdami.

Neděle

10.30
Astroburza

Především bychom rádi, umožní-li to počasí, pozorovali celé dvě noci a dopoledne vyspávali. Provozovatel areálu nám vypne osvětlení v areálu a vypadá to i na část pohasnuté nejbližší obce. Chcete-li se tedy podívat na nebe jak má být a sejít se na dva a půl dne s lidmi stejných zájmů, přijeďte.

Ubytování je zajištěno v dobře vybaveném Rekreačním středisku BVV Zubří. K dispozici jsou třílůžkové pokoje a čtyřlůžkové chatky. Z nabízených služeb si můžete vybrat v následujících cenových relacích:

· ubytování beze stravy  


300 Kč/noc

· s polopenzí 



400 Kč/noc

· s  plnou penzí 



480 Kč/noc

· dítě do 15 let s polopenzí 

280 Kč/noc

· dítě do 15 let s plnou penzí  

340 Kč/noc

Jídlo lze přiobjednat i dodatečně na místě za tyto ceny:

· snídaně 




45 Kč

· oběd 




80 Kč

· večeře 




65 Kč

Podle počasí bude domluveno pozdější podávání snídaně. 

Dopravu si zajišťuje každý sám, od hromadné dopravy můžeme pomoci s dopravou lidí i dalekohledů. Akce není připravována jako zisková. Část nákladů spojených  s přípravou a organizací (především benzín na množství ujetých km, kdy jsme ověřovali Vaše i naše tipy na místo setkání) je zahrnuta v organizačním poplatku, který  činí pro členy České astronomické společnosti 60 Kč, pro nečleny ČAS 160 Kč.  Tento poplatek se nevztahuje na rodinné příslušníky (platí se pouze za hlavní dalekohled, resp. za ty, kteří budou čerpat astronomický program).
Platbu proveďte nejpozději do 1.dubna 2005 (podle ní budeme rozdělovat a rezervovat ubytování), a to buď bankovním převodem na účet České astronomické společnosti č. 473965013/0300 nebo složenkou typu C na adresu Česká  astronomická společnost, Astronomický ústav AV ČR, Boční II / 1401a, 141 31 Praha 4. Jako variabilní číslo uveďte prosím Vaše datum narození (uvedené v přihlášce).

Vyplněnou přihlášku zašlete prosím co nejdříve na adresu mhv@astro.cz nebo písemně na výše uvedenou adresu. Uzávěrka přihlášek je 30.března 2005. Došlé přihlášky budou potvrzeny stejnou cestou, kterou došly. Přihlášky, které nebudou podloženy po 1.4.2005 platbou, budou stornovány.  Všem přihlášeným, kteří svoji přihlášku potvrdí platbou, zašleme podrobné informace na cestu a pobyt. Pro zájemce, kteří by např. v případě jasného počasí chtěli zůstat do pondělka, je domluvena možnost prodloužit si pobyt. Platbu za noc z neděle na pondělí bude možné provést až na místě v neděli podle okamžitého rozhodnutí.


Stejně jako vloni jsme se snažili, aby místo konání MHV splňovalo především dobré pozorovací podmínky, přístup autem, polohu někde „uprostřed republiky“ a aby kvalita a cena ubytování byla přijatelná pro každého. Hledání místa, také na základě tipů od řady kolegů astronomů, jsme věnovali hodně času a energie, protože podmínky pro pobyt hvězdářů nejsou nijak jednoduché. Doufáme, že budete spokojeni. Jarní počasí je nevyzpytatelné, Měsíc však bude v novu a tak doufejme, že nám hvězdy budou více nakloněny než na podzim.


Těšíme se, že se sejdeme na druhém srazu MHV – setkání astronomů amatérů i profesionálů s dalekohledy pod oblohou! Veškeré dotazy zodpovíme na adrese info@astro.cz či na telefonu 267 103 040, příp. 737 322 815 (Pavel Suchan).

Jaromír Jindra, Jan Zahajský a Pavel Suchan
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